



“上个幼儿园,像考公务员;交的入园费,比大学还要贵。”对于“入园难”的问题,今年的《政府工作报告》开出了“药方”:到2012年,将建设1100所公办性质幼儿园,这让一直呼吁改善学前教育状况的委员倍感欣慰。委员们说,农村幼儿教师待遇差问题仍需重视。此外,1100所幼儿园由谁来建、如何建,需要科学规划。

今明两年我省将统一规划解决“入园难”

# 新建1100所公办幼儿园 不会一哄而上

本报记者 徐洁 杨凡

## 收费同是237元,幼儿园公办民办差距大

“为什么会入难?不是幼儿园总量不够,而是质优价廉的公办幼儿园数量太少。”郇起鸿委员说,他经过调研发现,目前,大部分小学校和企业单位撤销了所办的幼儿园、学前班;在幼儿园总数中公办幼儿园比例已降到10%,有的地方

甚至不到10%,并且还有下降的趋势。公办幼儿园数量减少,是造成“入园难”、“入园贵”的主要原因。

“公办幼儿园之所以大量撤办,主要是财政和主办单位投入不足;同时,管理费核价过低,也是重要原因之一。”郇起鸿说,《济

价费字(2003)67号文》根据《鲁价费发(2002)249号文》制定的济南公办幼儿园收费标准为:全日制实验、一类、二类、三类幼儿园最高分别为237元、171元、142元、126元,全日托儿所为159元。

据郇起鸿统计,济南的一个区,收费标准低于460元的民办

幼儿园占幼儿园总数的27.3%,其园舍条件、内部设施、师资水平和保教质量仅仅达到最低的办园标准,远远比不上收费标准更低的公办幼儿园。“同样237元的收费,进质量相差悬殊的幼儿园,家长怎么能安心?”郇起鸿说。

## 当老师不如端盘子,农村幼儿教师待遇亟需改善

形成提案之前,省政协委员王兆文到省城周边农村多所幼儿园进行了调研,“有的农村幼儿园教师最低工资只有300元,高一点的也只有500元,各项保险也不全,还不如进城端盘子挣得多。”王兆文说,他在调研中发现,由于待遇太低,农村幼儿园

鲜有年轻、优秀的幼儿教师,没有经过职业培训的家庭妇女是幼儿教师主力。分析其中的原因,省政协委员乔俊良说:“农村幼儿教师的平均工资仅略高于农民人均纯收入,个别地区甚至低于农民收入,即使能达到这一标准,农村幼儿教师的工资收入

仍与公办教师相差很大,工资在一定程度上甚至完全依靠托幼收费,难以保持稳定。”

他说,在取消农民税费前,农村学前教育经费在“三提五统”中有专项统筹经费,有固定的经费来源,农民税费取消后,学前教育经费未列入各级财政预算,仅靠

收费和各地视财力情况给予专项补助,这很难满足农村学前教育的要求。

省政协委员王兆文建议,农村学前教育应通过财政、集体多种渠道,解决资金来源问题。同时,农村幼儿教师待遇必须得到改善。

## 公办幼儿园也应支持民办幼儿园发展

今年我省《政府工作报告》为“入园难”问题的解决开出了“药方”:2012年,我省将新增1100所幼儿园,2万名合格教师,学前教育入园率达到63%。1100所幼

园怎么建?在哪建?

省政协常委、省教育厅副厅长张志勇说,从省厅到县镇都在规划建设一批公办幼儿园,公办幼儿园建设重点在三个方面:城

区配套建设的幼儿园,交给政府建成公办性质幼儿园;乡镇中心幼儿园加快改造、强化、扩大;新农村社区建设公办性质幼儿园。

张志勇说,公办幼儿园也应

支持,引导民办幼儿园发展。教育部门提倡,公办幼儿园老师、园长到民办幼儿园交流,“1100所公办幼儿园建设会统一规划,不会一哄而上。”

针对八成多中小學生成为“小眼镜”,政协委员建议:

# 降低近视率,可建“一对一”档案



本报济南2月14日讯(记者 马云云 王光照) 14日,本报“热线听民声”栏目走进济南市12345市民服务热线,邀请人大代表接听市民来电,与市民就民生和社会热点问题零距离对话。校园里的“小眼镜”数量越来越多,这成了不少家长关心的话题。对此,人大代表们提出了自己的看法。

“我孩子才上小学就近视了,平时只是到眼镜店验光、配镜,对很多眼睛保健知识并不了解。现在孩子近视现象越来越严重,建议政府在预防和治理孩子近视方面出台一些政策。”一位学生家长的来电打开了人大代表毕宏生的话匣子。“全世界青少年视力低下发生率最高的地区是亚洲,亚洲最高的地区是中国,山东省在全国又居于前列。”毕宏生介绍说,一份调查显示,山东省中小学生中,有80%以上都是“小眼镜”,这个数字远远高于全国60%的近视率水平。

视力不良引发的社会问

题非常严重。“这已经影响了特殊行业高精尖人才的培养。另外,近视600度以上就可能有遗传倾向,严重者可能出现并发症。”2010年9月,山东省视力低下防治中心针对学生和家就青少年视力健康状况进行抽样问卷调查显示,85%的人认为视觉不良已经影响了学习和生活。

但多年来针对青少年学生近视缺乏规范、科学的防治干预措施,让家长非常头疼。毕宏生举例说,造成中小学生视力低下的因素很多,比如视光学产品质量不达标、家长缺乏相关专业知识的等,有关部门应该联合起来清理视觉产品市场,并加强相关知识宣传。

此次两会上,毕宏生建议在我省制定青少年视力低下防治预案,建立预防体系,将来每个学期都免费对全省所有中小學生进行检查,对视力有问题的学生建立“一对一”档案,提出治疗方案,之后跟踪三年,争取三年后使山东省青少年的视觉不良率降到全国平均水平以下。

毕宏生说,这项工作涉及多个部门,需要政府牵头,由教育、卫生、科技、关工委、财政等多部门参与,先在一些城市进行试点,与多部门协调,找出导致青少年视觉不良的关键性因素,并采取具体措施。



毕宏生代表接听热线后,接受了记者的采访。  
本报记者 徐延春 摄

## 热线听民声 今天聊物业

时间:14:30-15:00 电话:96706211

15日“热线听民声”栏目要讨论的话题是“如何规范物业管理”。本报将邀请参加省两会的代表委员做客本报新闻热线,就物业管理中存在的问题与读者互动,不论您是普通的业主还是物业公司工作人员,或者是政府工作人员,只要您对物业管理有话说,都可以拨打电话参与。

近年来,业主与物业之间闹纠纷已不是新闻。一边是业主指责物业公司乱收费、私自占用公共设施,一边是物业公司喊冤。如何规范物业公司管理,对相关

法律责任进行界定,让物业与业主和谐相处,成了不少人关心的话题。

15日,本报“热线听民声”将继续邀请省人大代表、政协委员做客,就上述问题与读者、网友进行互动。读者和网友可通过以下方式参与互动:1.互动时间:代表委员接听热线时间为14:30-15:00;2.您可以拨打本报96706211热线电话(全省市话收费),直接与代表委员进行交流;3.您也可以登录齐鲁晚报微博(tr.qjwb.com.cn)直抒胸臆。

马云云 王光照

## [今日议程]

### 人大

上午8时30分  
分组审议  
审议省人大常委会工作报告  
下午2时30分  
分组审议  
一、审议省高级人民法院工作报告  
二、审议省人民检察院工作报告

### 政协

上午8时30分  
分组讨论  
1、有关候选人名单  
2、选举办法(草案)  
3、总监票人、监票人名单(草案)  
4、政协第十届山东省委员会第四次会议政治决议(草案)  
5、政协第十届山东省委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案)  
6、政协第十届山东省委员会第四次会议关于常务委员会提案工作报告的决议(草案)  
7、政协第十届山东省委员会提案委员会关于省政协十届四次会议提案审查情况的报告(草案)  
下午2时30分  
召开主席会议  
1、听取各组一位召集人关于委员讨论情况的汇报  
2、审议常委会议有关事项  
下午2时30分  
委员分组讨论省法院、省检察院工作报告  
下午4时  
召开常委会议  
1、听取大会秘书处关于委员各组讨论情况的综合汇报  
2、审议政协第十届山东省委员会第四次会议政治决议(草案)  
3、审议政协第十届山东省委员会第四次会议关于常务委员会工作报告

(李文鹏 杨凡)

## 本次人大会议 收到议案49件

本报济南2月14日讯(记者 李文鹏) 截至14日下午3点,省十一届人大四次会议共收到代表10人以上联名提出的议案49件。其中,财政经济方面的20件;内务司法方面的3件;教育科学文化卫生方面的6件;城乡建设环保方面的15件;农业与农村方面的4件;民族侨务外事方面的1件。

本次大会代表提出的议案有以下三个特点:

一是代表们在会前作了较充分的准备。二是涉及到经济发展和环境保护的议案较多。三是立法案质量较高,内容涉及黄河三角洲开发、城乡规划、企业权益保护等方面。